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ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ ΠΟΥΡΝΑΡΑ

Εικονογράφηση: Τιτίνα  Χαλµατζή.

Ετικέττες:

Πώς θα είναι το µέλλον της αρχαιολογίας; «Αν σας αρέσουν οι αστυνοµικές σειρές, θα έλεγα ότι θα µοιάζει µε το CSI. Η

τεχνολογία αιχµής θα παίζει πολύ µεγάλο ρόλο στη συλλογή, ανάλυση των δεδοµένων από ροµπότ µέχρι αναλύσεις DNA. Τίποτα

όµως δεν θα µπορεί να γίνει χωρίς τους ίδιους τους αρχαιολόγους που µοχθούν, που ερευνούν, που έχουν πάθος µε τη δουλειά

τους, που δίνουν οδηγίες και κατευθύνσεις». Ο Μπρένταν Φόλεϊ, ο αρχαιολόγος και δύτης που είχε κοµβικό ρόλο στη διεθνή

αποστολή για την έρευνα στο ναυάγιο των Αντικυθήρων, κάθεται απέναντί µου σε ένα τραπέζι µε προνοµιακή θέα. Είµαστε

ακροβολισµένοι στον τελευταίο όροφο αθηναϊκού ξενοδοχείου στην Πλάκα και βλέπουµε φωτισµένο τον Παρθενώνα.
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Ο Αµερικανός που ζει στη Σουηδία, βρέθηκε πρόσφατα στην Αθήνα, για την επίσηµη παρουσίαση των πρώτων αποτελεσµάτων

των φετινών καταδύσεων, στο σκαρί του µηχανισµού. Αλλωστε τα τελευταία δέκα χρόνια οι επισκέψεις του στη χώρα µας είναι

πυκνές καθώς συνεργάζεται στενά µε την Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων.

Τον Οκτώβριο του 2014, η οµάδα στην οποία συµµετείχε, κατάφερε να ολοκληρώσει µια λεπτοµερή φωτογραφική αποτύπωση

του πυθµένα στην περιοχή του ναυαγίου και να ανασύρει ορισµένα ευρήµατα, παρά το γεγονός ότι ο καιρός δεν ήταν σύµµαχος.

Εκεί έγινε και η παγκόσµια πρώτη του «διαστηµικού» σκαφάνδρου Exosuit που έκλεψε την παράσταση. Τον Μάιο, η αποστολή

θα επιστρέψει µε µεγαλύτερες φιλοδοξίες για ανεύρεση σπουδαίων έργων τέχνης και αντικειµένων, καθώς υπάρχει πλήθος

ενδείξεων για πλούσια σοδειά από τον βυθό. Μάλιστα, θα γίνει και µια επιτόπια έρευνα στα Κύθηρα, στο σηµείο όπου είχε

βυθιστεί το πλοίο «Μέντωρ» το οποίο είχε ναυλώσει ο Ελγιν για να µεταφέρει τα γλυπτά του Παρθενώνα.

Το Μπρένταν είναι ένα από τα πιο συνηθισµένα ιρλανδικά ονόµατα, του επισήµανα, ξεκινώντας την κουβέντα. «H οικογένειά µου

έχει ρίζες από την Ιρλανδία» απαντά. «Ο προπάππος µου µετανάστευσε στην Αµερική στις αρχές του προηγούµενου αιώνα.

Πριν από δέκα χρόνια, πήγα µε τον πατέρα µου στο χωριό από το οποίο καταγόµαστε. Βρήκαµε ένα µικροσκοπικό σπίτι µε ένα

δωµάτιο που δεν χωρούσαµε να σταθούµε όρθιοι. Καταλαβαίνεις αµέσως ότι ήταν αδύνατον να επιβιώσουν άνθρωποι σε τόσο

σκληρές συνθήκες και η ξενιτιά ήταν µονόδροµος. Ο προπάππους εγκαταστάθηκε κοντά στη Βοστώνη και έγινε αστυνοµικός».

Η εµπειρία του ΜΙΤ

Συνεχίζει: «Μεγάλωσα δίπλα στον ωκεανό. Εχω βιωµατική σχέση µε τη θάλασσα. Οταν ήµουν έφηβος, είχαµε µια βάρκα µε

µηχανή µε τους φίλους µου και ήταν η διασκέδασή µας. Λίγο αργότερα, ξεκίνησα και τις καταδύσεις. Εκείνη την περίοδο ήθελα να

καταταγώ στο Ναυτικό και να υπηρετήσω στα υποβρύχια. Οµως σε έναν αγώνα πάλης, προκάλεσα µεγάλη ζηµιά στον αυχένα

µου και δεν µπορούσα να γίνω δεκτός στον στρατό. Τελικά αποφάσισα να σπουδάσω ιστορία και αρχαιολογία. Συνέχισα µε

ναυτική και οικονοµική ιστορία. Στην διάρκεια των σπουδών µου, ένας καθηγητής µε προέτρεψε να ακολουθήσω το δρόµο της

ενάλιας αρχαιολογίας. Βούτηξα σε ένα βυθισµένο πλοίο του 1690. Για εσάς τους Ελληνες, δεν είναι πολύ παλιό, αλλά στην

Αµερική δεν έχουµε αρχαία. Είχα άλλη µια µεγάλη τύχη: Αφενός γνώρισα και συνεργάστηκα µε τον Μποµπ Μπάλαρντ που είχε

βρει το ναυάγιο του Τιτανικού, αφετέρου ολοκλήρωσα τις σπουδές µου µε ένα διδακτορικό στο Τεχνολογικό Ιδρυµα της

Μασαχουσέτης (ΜΙΤ) και το Ωκεανογραφικό Ινστιτούτο Woods Hole».

Ο κ. Φόλεϊ µιλά µε ενθουσιασµό και πάθος για το ΜΙΤ: «Η εµπειρία αυτή άλλαξε όλη µου τη ζωή. Είναι το µέρος που σε βοηθάει

να κάνεις το πιο τρελό όνειρό σου πραγµατικότητα. Πας στον καθηγητή σου και του λες: “Εχω αυτήν την εντελώς παρανοϊκή ιδέα

και θέλω να δω αν θα µπορούσα να την εφαρµόσω”. Και εκείνος σου απαντά: “Τέλεια. Το πανεπιστήµιο θα κάνει ό,τι µπορεί για

να σε βοηθήσει µε τεχνογνωσία, πόρους και συµβουλές”. Σήµερα, τόσα χρόνια µετά την αποφοίτησή µου, συναντιέµαι µε

συµφοιτητές µου. Ο καθένας είναι κορυφή σε κάποιο πεδίο. Και µέσα από τις συζητήσεις µας, βρίσκουµε απίστευτες λύσεις στα

επιστηµονικά θέµατα που µας απασχολούν. Ενας από αυτούς λ.χ. που ειδικεύεται στις έρευνες του DNA µε ρωτούσε αν έχουµε

χρησιµοποιήσει τέτοιες τεχνικές στο περιεχόµενο των αµφορέων, που ανασύραµε από τον βυθό. Ετσι, θα µπορούσαµε να

ξαναφτιάξουµε από αρχαίες συνταγές φαγητών µέχρι αρχαία καλλυντικά».

Η πατρίδα σας µπορεί να έχει ένα λαµπρό µέλλον

Στο ΜΙΤ, ο κ. Φόλεϊ έµαθε τι είναι αυτό που αντανακλά το αµερικανικό εκπαιδευτικό και εργασιακό µοντέλο: «Το παν είναι το

οµαδικό πνεύµα. Μπορεί να έχεις δικά σου σχέδια αλλά πάντα µιλάς για τη συνεργασία, για τους συνολικούς στόχους. Κανένας

δεν σε σέβεται αν περιστρέφεσαι γύρω από τον εαυτό σου, όσο έξυπνος και αν είσαι. Καµιά φορά θυµώνω όταν λένε ότι οι

Ελληνες δεν µπορούν να εργαστούν σε οµάδες. Είναι ένα λανθασµένο στερεότυπο. ∆εν είναι αλήθεια. Κοιτάξτε τη θαυµάσια

δουλειά που κάνουµε στα Αντικύθηρα. Πρέπει να σας πω δε ότι µε τον Θεοτόκη Θεοδούλου και τον ∆ηµήτρη Κουρκουµέλη, µέλη

της Εφορείας στην οποία προΐσταται σήµερα η δρ Αγγελική Σίµωση, συνεργαζόµαστε για περίπου δέκα χρόνια. Είναι οι πιο

εργατικοί, ικανοί και σεµνοί συνεργάτες που είχα στη ζωή µου και αυτό αποτελεί το πιο ισχυρό κίνητρο για να δουλεύω στην

Ελλάδα. ∆εν είναι τα σπουδαία ναυάγια που έχετε, αλλά οι σπουδαίοι άνθρωποι. Εχοντας στέρεη γνώση της Ελλάδας, πολλές

φορές αισθάνοµαι ότι ο µέσος Ελληνας πιστεύει ότι το µόνο που αξίζει στα µάτια των ξένων είναι το παρελθόν. Θεωρώ ότι µια

τέτοια αντιµετώπιση είναι µεγάλο λάθος και δεν σας αφήνει να πάτε µπροστά µε µια διαυγή εικόνα του ποιοι είσαστε. Εχετε όλα

τα εφόδια και τα χαρίσµατα, να είσαστε εξίσου υπερήφανοι για τον σηµερινό σας εαυτό. Οπως σας είπα έχω γνωρίσει όλα αυτά

τα χρόνια εξαιρετικούς ανθρώπους, µε έργο, το οποίο συχνά δεν αναδεικνύεται».

Σύγχρονος φιλέλληνας; Ο Μπρένταν Φόλεϊ που είναι παντρεµένος µε Σουηδέζα και ζει εδώ και πολλά χρόνια στη Σκανδιναβία,

ενσαρκώνει ένα πρότυπο που έχει εκλείψει τον τελευταίο καιρό: του ανθρώπου που έχει κλασική παιδεία αλλά στρέφει µε

τρυφερότητα και εµπιστοσύνη το βλέµµα του στους σύγχρονους Ελληνες: «Από τότε που ξεκίνησε η κρίση και µετά, βαρέθηκα να

διαβάζω αρνητικά πράγµατα για εσάς στις ξένες εφηµερίδες. Στεναχωριόµουν διότι ήξερα από πρώτο χέρι τις προσπάθειές σας

να προσαρµοστείτε στα νέα δεδοµένα, τον τεράστιο αγώνα που κάνατε. Θέλησα λοιπόν η υπόθεση των Αντικυθήρων να φέρει

µεγάλη θετική δηµοσιότητα, να φανεί ότι η Ελλάδα είναι µια χώρα που αξίζει όχι για την ιστορία της αλλά για τους σύγχρονους
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κατοίκους της, τους επιστήµονες, τους αρχαιολόγους της. Η Ελλάδα µπορεί να έχει ένα λαµπρό µέλλον και αυτό λέω σε όποιον

συνεργάζοµαι, από τους Αµερικανούς χορηγούς µου µέχρι τους Αυστραλούς επιστήµονες. Είναι µια πεποίθηση που

ενστερνιζόµαστε όλοι µας».

Είµαι πεπεισµένος ότι υπάρχουν ακόµα θησαυροί µέσα στο νερό

Ο κ. Φόλεϊ ήρθε για πρώτη φορά στην Ελλάδα το 2001. «Το τµήµα του Ocean Engineering στο ΜΙΤ, εκείνη την περίοδο, είχε

επικεφαλής Ελληνοαµερικανούς καθηγητές που ήθελαν να δοκιµάσουν ένα υποβρύχιο ροµπότ. Τότε ήταν που συνάντησα τον

∆ηµήτρη Κουρκουµέλη και τον Θεοτόκη Θεοδούλου και είχαµε εξαιρετική χηµεία. Θέλω να πω σε αυτό το σηµείο κάτι για την

Εφορεία Εναλίων που είναι µια δηµόσια υπηρεσία. Μπορεί στα κοινά µας εγχειρήµατα εγώ να συνεισέφερα στο τµήµα της

τεχνολογίας αλλά η κατάρτιση, η γνώση και το πάθος που έχουν για τη δουλειά τους, είναι αυτό που µετράει σε όλες τις

αποφάσεις µας. Τόσο µε τα µέλη όσο και µε τους εκάστοτε προϊσταµένους της έχουµε µια πολύ γόνιµη συνεργασία. Σηµασία δεν

έχει µόνο να εντοπιστεί ένα ναυάγιο αλλά µε ποιον τρόπο θα αποσπάσει κανείς τις απαραίτητες πληροφορίες. Τι µας λέει για το

φορτίο, τις συνθήκες του ατυχήµατος, την εποχή του ολόκληρη. Αυτό είναι το κύριο ζητούµενο της ενάλιας αρχαιολογίας στις

ηµέρες µας και ο σκοπός αυτός υπηρετείται πια µε τη συµβολή της τελευταίας λέξης της τεχνολογίας, όπως είδαµε και στα

Αντικύθηρα. Ετσι, στη συγκεκριµένη περίπτωση φτιάξαµε ένα επαναστατικό φωτοµωσαϊκό µοντέλο µε τη συνένωση χιλιάδων

φωτογραφιών που τράβηξε στον βυθό το ροµπότ. Αυτός ο χάρτης µας βοηθά να εργαζόµαστε ακόµα και όταν είµαστε εκτός

νερού, παρατηρώντας τη µορφολογία του πυθµένα και τοποθετώντας εκεί τα ευρήµατα».

Η χρηµατοδότηση

Ο κ. Φόλεϊ εκτός από το να εισάγει νέα τεχνολογία, διακρίνεται και σε έναν ακόµα τοµέα. Προσπαθεί και -εν µέτρω- καταφέρνει να

βρει και χρηµατοδότηση για τις ανάγκες της έρευνας στην Ελλάδα. «Θα σας πω ποια είναι η αµερικανική λογική σε τέτοιου είδους

εγχειρήµατα. Το πιο σηµαντικό για τον επιστήµονα και τον ερευνητή είναι να βλέπει στο µέλλον, να αφήνει τη φαντασία του να τον

καθοδηγεί στη µελέτη ή την έρευνά του, να σκέφτεται ποιο είναι το ποθούµενο αποτέλεσµα και όχι να σκέφτεται το αν θα

υπάρχουν τα χρήµατα να υλοποιήσει όλα όσα θέλει. ∆ιότι έτσι βάζει ο ίδιος εµπόδια στον εαυτό του, φρενάρει τις ικανότητές του,

τις υποτάσσει στον προϋπολογισµό. Και πού θα βρεθούν τα λεφτά; Στην Αµερική πιστεύουµε ότι οι µεγάλες ιδέες τελικά βρίσκουν

και τη µεγάλη χρηµατοδότηση ενώ οι µικρές ιδέες βρίσκουν, αντίστοιχα, µικρή οικονοµική ανταπόκριση. Εχει τύχει να συναντήσω

βαθύπλουτους ανθρώπους που θέλουν να µάθουν ποιο είναι το πρότζεκτ µας για να δουν αν θα συµβάλουν. Οσες φορές

ζητούσα λίγα χρήµατα, έφευγα από το γραφείο τους µε την αίσθηση ότι τους απογοήτευσα και τους έφαγα τον χρόνο για

µικροποσά. Οσες φορές πήγα ενθουσιώδης, ζητώντας µεγάλα ποσά, περιγράφοντας πολύ φιλόδοξα και δύσκολα σχέδια, τις

περισσότερες φορές είχα θετική απάντηση. Για να βρεις χρηµατοδότες πρέπει να τους κάνεις να αισθάνονται ότι συµµετέχουν σε

µια µεγάλη προσπάθεια, σε ένα όνειρο που θα γίνει πραγµατικότητα».

Και πώς βρέθηκε στα Αντικύθηρα; «Οταν ήρθα στην Ελλάδα, πρέπει να οµολογήσω ότι δεν είχα σκοπό να εστιάσω στο ναυάγιο.

∆εν µε ενδιέφερε ένα ρωµαϊκό σκαρί αλλά πολύ πιο παλαιά πλοία, διότι ο στόχος µου ήταν να δω πώς ξεκίνησε η ναυσιπλοΐα, να

καταλάβω τις βασικές αρχές, να µάθω πώς οι άνθρωποι της δεύτερης χιλιετίας π.Χ. τόλµησαν να δοκιµάσουν την τύχη τους στη

θάλασσα. Οµως οι Ελληνες συνάδελφοί µου, µε έπεισαν για την τεράστια σηµασία του ναυαγίου. Ο µηχανισµός είναι µονάχα µια

ένδειξη για την κολοσσιαία σηµασία του αλλά όχι η µόνη. Είµαι πεπεισµένος ότι υπάρχουν ακόµα θησαυροί µέσα στο νερό.

Αναφέρω µερικές ενδείξεις. Βρήκαµε φέτος µια τεράστια άγκυρα που αλλάζει την άποψή µας για το µέγεθος του πλοίου, που

πρέπει να ήταν πολύ πιο µεγάλο από αυτό που υποψιαστήκαµε αρχικά. Μέχρι τώρα έχουν εντοπιστεί αρκετά υπολείµµατα από

ανθρώπινους σκελετούς, που σηµαίνει ότι υπήρχαν πολλοί επιβάτες, πράγµα σπανιότατο για τα αρχαία χρόνια. Πρέπει λοιπόν να

ήταν ένα τεράστιο σκαρί που µετέφερε σιτηρά. Οι Συµιακοί και ο Κουστό δεν έσκαψαν αλλά µάζεψαν ό,τι βρήκαν στην επιφάνεια.

Εµείς θα κάνουµε κανονική ανασκαφή και θα ερευνήσουµε σε µεγαλύτερη ακτίνα. Το ναυάγιο των Αντικυθήρων είναι το πιο

σηµαντικό που έχει ανακαλυφθεί ποτέ, χάρις στη νέα τεχνολογία οι ειδικοί θα έχουν µια εξαιρετική επιστηµονική προσέγγιση στα

ευρήµατα».

Ο κ. Φόλεϊ θεωρεί ότι η αποστολή στα Αντικύθηρα θα ανοίξει έναν νέο δρόµο για την ενάλια αρχαιολογία στη χώρα µας. «Ο

απώτερος στόχος µας πρέπει να είναι ναυάγια που βρίσκονται σε εξαιρετικά µεγάλα βάθη διότι πολλαπλασιάζονται οι

πιθανότητες να τα βρούµε άθικτα. Η έρευνα θα γίνει µε τα ροµπότ. Βέβαια αυτό απαιτεί ακόµα µεγαλύτερη χρηµατοδότηση αλλά

αν πάει καλά η έρευνα στο σκαρί του µηχανισµού, µπορούµε να ονειρευόµαστε για το µέλλον. Θα σας πω και κάτι ακόµα. Η

αρχαιολογία και η προστασία και ανάδειξη των µνηµείων σας µπορεί να αποτελέσει έναν µοχλό ανάπτυξης και εσόδων για τη

χώρα. Τα Αντικύθηρα των 19 µόνιµων κατοίκων κατά τη γνώµη µου θα έπρεπε να είναι µια προστατευόµενη περιοχή από την

UNESCO έτσι ώστε να εξασφαλιστεί ένα καλύτερο µέλλον γι’ αυτούς. ∆εν µπορείς να ασχολείσαι µε τα µνηµεία ή τα ναυάγια και

να ξεχνάς τον άνθρωπο».

Η συνάντηση

Φάγαµε στο εστιατόριο του ξενοδοχείου Electra, επί της Ναυάρχου Νικοδήµου στην Πλάκα. Η θέα είναι καταπληκτική, το φαγητό
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νοστιµότατο και οι τιµές αντίστοιχες του υψηλού επιπέδου. Για αρχή πήραµε ψητά λαχανικά µε µαστέλο, για κυρίως πιάτο ένα

καρπάτσιο µόσχου και χυλοπίτες µε φιλετάκια. Ηπιαµε ένα Νυχτέρι Σαντορίνης. Τα επιδόρπια ήταν φοντάν σοκολάτας και κρεµ

µπριλέ. Ο λογαριασµός ανήλθε σε 97 ευρώ.

Oι σταθµοί του

1968

Γεννιέται στη Βοστώνη.

1991

University of New Hampshire. Αποφοιτά από το Τµήµα Ιστορίας.

1995

Tufts University. Κάνει µεταπτυχιακές σπουδές στη Ναυτική Ιστορία.

1996

University of Southampton. Μεταπτυχιακές σπουδές στην Ενάλια Αρχαιολογία.

2001

Πρώτη επίσκεψη στην Ελλάδα, αρχίζει τις έρευνες σε αρχαία ναυάγια σε όλον τον κόσµο.

2003

ΜΙΤ. Παίρνει το διδακτορικό του στην Ιστορία της Τεχνολογίας.

2012-13

Γίνεται η προπαρασκευή της έρευνας στα Αντικύθηρα.

2014

Ξεκινά η επίσηµη διεθνής αποστολή στο περίφηµο ναυάγιο των Αντικυθήρων, µε ορίζοντα πενταετίας.

ΠΡΟΣΚΗΝΙΟ (/802903

/article/proswpa/proskhnio

/demis-roussos-to-almpoym--

mias-plh8wrikhs-

zwhs-1946-2015) 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ ( /802913

/article/proswpa/synentey3eis

/christian-lollike-megalwsa-

sth-dania-trwgontas-

ellhnikh-feta) 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ (/802847

/article/epikairothta/perivallon

/h-apeilh-ths-klimatikhs-allaghs)

ΓΕΥΜΑ ΜΕ ΤΗΝ «Κ»

(/801856/article/proswpa/geyma-

me-thn-k/mhtropoliths-gavrihl-

sthn-ellada-exei-leiyei-h-mesh-

odos-h-koinh-logikh)

ΓΕΥΜΑ ΜΕ ΤΗΝ «Κ»

(/800803/article/proswpa/geyma-

me-thn-k/kwstas-mhtropoylos-

oi-politikoi-exoyn-kales-

pro8eseis-alla) 

Μπρένταν Φόλεϊ: Η αρχαιολογία µοχλός ανάπτυξης για την Ελλάδα |... http://www.kathimerini.gr/802845/article/proswpa/geyma-me-thn-k/m...

4 of 5 10/2/2015 12:27 µµ


